
湖南省《养老机构社会工作服务规范》

地方标准编制说明

一、项目来源

为落实民政部、国家标准委、商务部、质检总局、全国老龄办《关于加强养老服务标准化工作的指导意见》（民发〔2014〕17号）和《湖南省人民政府关于深化标准化工作改革提升湖南标准化建设水平的实施意见》精神，充分发挥标准引领作用，提升标准化工作对民政事业发展的技术支撑和基础保障的能力和水平。我院在全省范围内标准化工作走在前面，承担了《养老机构社会工作服务规范》地方标准制订工作。
养老机构作为社会弱势群体的援助和服务提供机构,对于社会稳定和社会保障发挥着重要的作用，由于老年人面临着生命衰老的境况,生理和心理上相对弱势,这对社会工作的服务提出了更高的要求。养老机构社会工作者如何运用社会工作的专业方法，对养老机构面临困难及老年案主的特殊需求进行全面的评估，采用社会工作的方法进行介入，为养老机构工作人员和老人建立起全面有效的资源支持系统，来满足老年人精神层面的需求，丰富老人们的精神娱乐生活，让老年人老有所养的同时还能老有所乐，继而帮助福利院解决面临的各种困境。目前省内尚无养老机构社会工作服务方面的规范，该标准的的研制有利于提高专业社会工作在养老领域的标准化水平，进一步激发社会组织对养老领域社会工作服务的活力。

二、编制意义

该标准的研制，维护老年人权益和高质量满足老年人需求的重要体现，是湖南省长期以来推动养老服务规范化、制度化建设的科学总结，为全省养老机构提供了一个合理、规范、有效的服务模型，规范了服务内容、方法和操作流程，有利于推动养老机构社会工作服务的标准化建设。同时，对社区老年社会工作服务，具有一定的辐射、借鉴意义，为促进湖南省养老机构社会工作服务持续健康发展提供有力支撑。

该标准对全省养老社会工作服务的基本要求、服务内容、服务流程、工作方法、服务保障与管理提出了具体要求，有利于提高专业社会工作在养老领域的标准化水平，进一步激发社会组织对养老领域社会工作服务的活力。

 三、编制原则

    标准编写主要坚持以下原则：

    1、科学性原则：

 具有合理层次结构，力求体现养老行业的特殊性、发展性，服务方式的现代科学，追求要素设定先进合理，坚持一定的前瞻性。

    2、目的性原则：
 标准制定优先考虑养老机构社会工作服务的特殊性，满足养老机构内部老年人的身心需求，为其提供切实可行的服务要求，同时加快养老机构社会工作水平软硬件的发展。

    3、适用性原则：

以推动养老机构社会工作服务为基础，建立完善的社会工作规范，正确处理养老机构社会工作者与机构内老年人、机构内其他工作人员的关系。

    4、可操作性原则：
 统筹考虑了我省各养老机构的特点和基础，尽可能地全面地反映建设的各个方面，同时还考虑不同规模的养老机构基本条件和潜在的需求，以及要素设定的可行性。

四、编制依据

标准编写遵循GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》要求，按照国家及行业关于教育、义务教育的法律、法规和行业相关政策。在指标的选取上，结合参考了众多的文件、标准。追求规范性技术要素和技术指标选取科学合理、有据可依。

 主要引用的规范性文件是：

——MZ/T032-2012  养老机构安全管理。

 五、编制过程

 2018年4月11日，我院申报的《养老机构社会工作服务规范》 被列入2018年湖南省地方标准制定计划项目（见湘质监函【2018】61号文件）。项目计划通知下达后，我院第一时间成立了以院长任组长的项目领导小组，领导小组下设办公室，聘请湖南省标准化协会作为标准化技术服务单位，并签订了技术服务协议。省标协成立专家小组和我院领导小组、标准化办公室、教育中心相关人员成立工作组，负责项目的指导与具体实施工作。

5月份我院与省标协共同制定了地方标准编制项目实施方案，明确了项目的指导思想、目标任务、工作内容、工作阶段和保障措施等，并制定了《地方标准项目实施计划表》为推进项目顺利实施奠定了良好的基础。

6月份制定了省内、外调研的具体实施方案，一方面收集整理国家、行业法律法规以及福利机构有关教育、教学以及特殊教育等资料，另一方面加强对外交流，对全省养老机构进行摸底。6月下旬正式启动调研工作，6月25日至7月6日期间, 我院与湖南省标准化协会组织专家先后赴益阳、怀化、岳阳、武汉和郑州开展实地调研，同时对4家养老机构进行了函调。从养老机构社会工作者机构设置、社工岗位设置、专业资质、人员配比、服务内容、服务流程、工作方法、社工管理等八个方面进行调查，了解了省内外养老机构社会工作服务的现状以及存在的不足，并进行了分析，形成了调研报告。

调研工作结束后，项目编制小组经反复讨论修改，从养老机构社会工作服务的基本要求、服务内容、服务流程、工作方法、服务保障与管理等方面制订了《养老机构社会工作服务规范》地方标准文本框架，经过起草组专家多次修改与讨论，于8月形成了标准文本初稿。

经过编写人员的努力，2018年9月完成了工作组讨论稿。9月20日我院主持召开了标准座谈会，会议邀请了湖南省质量和标准研究院、长沙民政职业技术学院、湘潭市社会福利院、怀化鹤城区福利院、湖南康乃馨养老产业投资置业有限公司等单位的技术负责人参加，标准编写组主要成员参加了会议。会议从标准文本框架、内容、格式等方面进行了全面讨论。经过调研座谈，得到了许多有价值的意见及建议。经过编制组多次修改，形成了征求意见稿。

 六、主要技术内容说明

 本标准编写遵循“统一、协调、简化、优化”标准化原理。在标准的主要结构框架、规范性要素的确定上仔细斟酌。在主要规范性技术要素的选择上进行了精心研究。坚持全省养老机构社会工作服务的特殊性。
    （一）框架结构

本标准由8章和3个资料性附录组成。基本框架分为范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、服务内容、服务流程、工作方法、服务保障与管理等8个部分，3个资料性附录。

   （二）标准主要内容的说明

标准的第2章“规范性引用文件”汇集了标准编写所引用的主要标准及文件，是引用标准的清单。

标准的第3章“术语和定义”对标准中的重要术语为了加深理解进行了解释，并对养老机构、社会工作服务、老年社会工作服务、个案工作、小组工作、社区工作、转介等术语进行了定义。

标准的第4章“基本要求”分对社会工作者学历、资历、培训、基本知识、职业道德等多方面做出了要求。

标准的第5、6、7、8章是标准的核心部分。第5章“服务内容”有9个基本单元（1级条） 分别从咨询评估、环境适应、关系调适、危机干预、精神慰籍、教育发展、资源整合、安宁服务等9个方面提出了要求。

第6章“服务流程”对社会工作服务的接案、预估、计划、介入、评估、结案等6个方面进行了描述，并且提出了较为详细的要求，基本覆盖整个服务流程。

第7章“工作方法”是标准的重要部分之一。对社会工作方法的分类、适用性、要求做了详细规定。分为3个基本单元主要围绕个案、小组和社区等三个工作方法进行详细说明。

第8章“服务保障与管理”是标准的最后一部分，养老机构的安全管理、社会工作服务专项经费、档案管理、督导制度、绩效评价等5个方面提出了规范性技术要求。

综上所述，经过编写人员的共同努力，编写组完成了《养老机构社会工作服务规范》地方标准（征求意见稿）的编写工作。由于时间仓促和编写人员水平有限，标准可能还存在许多不足之处。希望通过征求意见，能够得到更多领导和专家的批评指正。我们将根据专家意见，进一步修改完善，争取早日形成送审稿。 

                                  标准编写组     

                               2018年10月29日
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